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Sitzungsort:  Bommershöfer Weg 2-8, Meerbusch-Osterath, II. Etage, Sitzungsraum  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:45 Uhr 
 
Anwesend:  
 
Vorsitzende 
Frau Angelika Mielke-Westerlage Bürgermeisterin bis TOP 4.1 

 
Mitglieder 
Frau Marie-Luise Eichhorst Integrationsrat  

Frau Katja Giesen Ratsmitglied  

Herr Dr. Eberhard Hartung Integrationsrat  

Herr Wolfgang Krumnacker Integrationsrat  

Frau Ingrid Maas Integrationsrat  

Herr Daniel Meffert Ratsmitglied  

Frau Dorothea Stracke-Egermann Integrationsrat  

Frau Mary Bernadette Weihs Integrationsrat  

 
Stellvertretendes Mitglied 
Frau Heidemarie Niegeloh Ratsmitglied  

Herr Bernd Parys Ratsmitglied  

 
von der Verwaltung 
Herr Peter Annacker Bereichsleiter Fachbereich 2  

Frau Bettina Scholten Fachbereich 2  

 
Schriftführerin 
Frau Anja Flintrop Fachbereich 2  

 
 
 

es fehlen: 

 
Mitglieder 
Herr Hans Günter Focken Ratsmitglied  

Frau Helga Hermanns Ratsmitglied  

Herr Hayrettin Polat Integrationsrat  
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Öffentliche Sitzung  
 
1 Begrüßung und Vorstellung der Mitglieder 

   
Bürgermeisterin Mielke-Westerlage begrüßt die Anwesenden und hebt positiv hervor, dass von den 
11 Mitgliedern des neuen Integrationsrates bereits 7 Mitglieder schon im vorherigen Integrationsrat 
aktiv gewesen seien.  
 
Sie führt weiterhin aus, dass rechtlich betrachtet ein Integrationsrat zu wählen sei, wenn mindestens 
5.000 Ausländer in einer Kommune lebten. Während laut Einwohnermelderegister in Meerbusch ca. 
5.700 ausländische Einwohner gemeldet seien, hätte der Zensus 2011 die ausländische Bevölkerung 
Meerbuschs auf lediglich 4.700 Personen beziffert. Die Differenz sei auf unterbliebene Abmeldungen 
im Falle des Wegzugs zurückzuführen. Nachdem eine Anfrage beim zuständigen Ministerium erge-
ben hätte, dass die Zahlen des Melderegisters erheblich seien, hätte in Meerbusch nun auch erneut 
die Wahl des Integrationsrates stattgefunden. Verwaltungsseitig werde der Integrationsrat bei der 
Geschäftsführung, insbesondere bei der Einladung, Durchführung und Protokollierung der Sitzungen 
auch zukünftig durch Frau Flintrop unterstützt.  
 
Abschließend stellen sich alle Mitglieder kurz vor und erläutern ihre Motivation zur Mitarbeit im In-
tegrationsrat. 
 
 
  
2 Bestellung eines/einer Schriftführers/Schriftführerin 

 
Auf Vorschlag der Verwaltung werden einvernehmlich Frau Anja Flintrop zur Schriftführerin 
und Frau Bettina Scholten zur stellvertretenden Schriftführerin bestellt. 
 
  
 
3 Verpflichtung der Mitglieder 
 
 
Die nachfolgenden Mitglieder des Rates und des Integrationsrates werden von Frau  Bürgermeisterin 
Mielke-Westerlage in ihr Amt eingeführt und durch Unterzeichnung der entsprechenden Erklärung 
zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet: 
 
Frau Marie–Luise Eichhorst 
Frau Katja Giesen 
Herr Dr. Eberhard Hartung 
Herr Wolfgang Krumnacker 
Frau Ingrid Maas 
Frau Dorothea Stracke-Egermann 
Frau Mary Bernadette Weihs 
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4 Wahl des/der  Vorsitzenden und eines/r Stellvertreters/in 

   
Frau Eichhorst schlägt Frau Maas für den Vorsitz des Intergrationsrates vor. Weitere Vorschläge erfol-
gen nicht. 
 
In der sich anschließenden geheimen Wahl wird Frau Maas mit 9 Stimmen bei einer ungültigen 
Stimme zur Vorsitzenden des Integrationsrates gewählt. Frau Maas nimmt die Wahl an. 
 
Sodann schlägt Frau Maas für den stellvertretenden Vorsitz Herrn Krumnacker vor. Weitere Vorschlä-
ge gibt es nicht. 
 
Herr Krumnacker wird in der sich anschließenden geheimen Wahl mit 10 Stimmen zum stellvertre-
tenden Vorsitzenden gewählt. Herr Krumnacker nimmt die Wahl ebenfalls an. 
 
Bürgermeisterin Mielke-Westerlage gratuliert der gewählten Vorsitzenden und deren Stellvertreter. 
Anschließend übergibt sie den Sitzungsvorsitz an Frau Maas. 
 
Auf Anregung der Verwaltung schlägt Frau Maas zunächst vor, die Tagesordnung infolge der  bereits 
für September und Oktober anstehenden Sitzungen der betroffenen Gremien um folgende Punkte 
zu erweitern: 
 
4.1 Bennennung eines Mitglieds und dessen/deren Stellvertreter/in für die beratende Teilnahme an 
den Sitzungen des JHA 
 
4.2 Benennung eines/einer Delegierten und dessen/deren Stellvertreter/in für die Haupt- und Mitglie-
derversammlung des Landesintegrationsrates 
 
Die Erweiterung wird einvernehmlich befürwortet. 
 
 
  
4.1 Wahl eines Mitglieds und dessen/deren Stellvertreter/in für die beratende Teilnahme an den 

Sitzungen des JHA 
   

Als beratendes Mitglied gehört dem Jugendhilfeausschuss auch ein Vertreter des Integrationsrates 
an, der durch den Integrationsrat gewählt wird. Für das beratende Mitglied des Jugendhilfeausschus-
ses ist zudem ein persönlicher Vertreter zu wählen. 
 
Nach kurzer Diskussion werden Herr Krumnacker als beratendes Mitglied und Frau Giesen als dessen 
Vertreterin vorgeschlagen. In offener Abstimmung werden Herr Krumnacker und Frau Giesen in ei-
nem gemeinsamen Wahlgang mit 10 Stimmen mit den obengenannten Funktionen für die beraten-
de Mitgliedschaft im Jugendhilfeausschuss gewählt. 
 
 
  
4.2 Benennung eines/einer Delegierten und eines/einer Stellvertreters/in für die Haupt- und Mitg-

liederversammlung des Landesintegrationsrates 
   

Beschluss: 
 
Der Integrationsrat entsendet Ratsherrn Focken als ordentliches Mitglied und Vorsitzende Maas als 
dessen Stellvertreterin in die Hauptversammlung sowie in die Mitgliederversammlung des Landesin-
tegrationsrates. 
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Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Der Integrationsrat der Stadt Meerbusch ist eines von derzeit 105 Mitgliedern im Landesintegrations-
rat NRW. Dieser ist das demokratisch legitimierte Vertretungsorgan der Integrationsräte in Nordrhein-
Westfalen und befasst sich insbesondere mit Intergationsbelangen von grundsätzlicher und überre-
gionaler Bedeutung. Die örtlichen Integrationsräte haben die Möglichkeit Delegierte in die Hauptver-
sammlung und die Mitgliederversammlung des Landesintegrationsrates zu entsenden. 
 
Bislang wurden Ratsherr Focken und Vorsitzende Maas für die Vertretung in den Gremien des Lan-
desintegrationsrates benannt. Ratsherr Focken hat laut Information von Ratsfrau Niegeloh seine Be-
reitschaft und sein Interesse bekundet, diese Aufgabe auch zukünftig zu übernehmen. Frau Maas 
erklärt sich ebenfalls bereit, ihre bisherige Funktion weiter auszuüben. Weitere Interessenten melden 
sich nicht zu Wort. 
 
 
  
5 Planung der Sitzungstermine 

   
Die nächste  Sitzung des Gremiums wird einvernehmlich auf den 21. Oktober 2014 terminiert. Hin-
sichtlich der weiteren Termine für die Sitzungen, die etwa alle zwei Monate stattfinden sollen, wird 
die Verwaltung zur nächsten Sitzung einen Vorschlag unterbreiten. Auf Wunsch der Mitglieder sollen 
die Sitzungen vorwiegend dienstags stattfinden.  
 
  
 
6 Menschen mit Migrationshintergrund in Meerbusch - Folienvortrag 

   
 
Frau Scholten informiert anhand einer Folienpräsentation rund um das Thema Integration in Meer-
busch. Neben Daten und Fakten zu den ausländischen Einwohnern wird auch über Aktivitäten der 
verschiedenen in diesem im Handlungsfeld tätigen Einrichtungen informiert. Die Präsentation ist als 
Anlage beigefügt.  
 
 
  
7 Bisherige Aktivitäten des Integrationsrates 
 
 
Frau Scholten berichtet gemeinsam mit Vorsitzender Maas und Herrn Annacker  über die Aktivitäten 
des Integrationsrates in der vergangenen Wahlperiode. Die rechtlichen Grundlagen für die Arbeit der 
Integrationsräte (§ 27 GO NRW, Auszug aus der Hauptsatzung der Stadt Meerbusch und die Ge-
schäftsordnung des Integrationsrates) liegen als Tischvorlage vor. Eine zusammenfassende Darstel-
lung  der bisherigen Arbeit des Integrationsrates in einer weiteren Folienpräsentation ist als Anlage 2 
beigefügt. 
 
 
  
8 Termin der nächsten Sitzung: 21. Oktober 2014 
 
  
9 Verschiedenes 
 
 
Um den Bekanntheitsgrad des Integrationsrates zu erhöhen, regt Herr Krumnacker an, sich bei Ver-
anstaltungen zu präsentieren, die gezielt für  Migranten angeboten würden, wie beispielsweise im 
Rahmen der Infoveranstaltung für Sprachkurse im Mütterzentrum der AWO in Büderich. Vorsitzende 
Maas informiert, dass man sich dem Thema zwar schon in mehreren Diskussionen gewidmet habe, 
sie schlage jedoch vor, das Thema erneut auf einer der nächsten Sitzungen aufzugreifen.  
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Frau Niegeloh erfragt unter Bezugnahme auf die letzte Sitzung des Sozialausschusses inwieweit es 
schon zu einer Absprache auf Kreisebene bezüglich der Sprachförderung für Asylbewerber gekom-
men sei.  Herr Annacker erläutert, das das Treffen des Arbeitskreises der Sozialämter, auf welchem 
man das Thema habe aufgreifen wollen, leider ausgefallen und auch noch nicht neu terminiert wor-
den sei.  
 
Meerbusch, den 14. September 2014 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Angelika Mielke-Westerlage  
Bürgermeisterin 
 
 
 
______________________________ 
Ingrid Maas 
Vorsitzende 
 

Anja Flintrop 
Schriftführer/in 
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